
.

■t
.*' 'V*

DEBRECZENI

FÜGGETLEN ÚJSÁG
Felelői szerkeeztó : Dr. Hegedd* Lóránt. 

Kedd Szerkesztősé«: Ptsc-ulea 8*. szám.
tipi október hó 7 Telefonj 10-20, éjjel: 18. Kiadóhlva- 

»1: Piac-utca 4«. Telelőn : 18. szám.

ÁHA.

100
KORONA

,llll™ieillieil"eeeiieilll""™ieilieilllll™l™l™ll/yP?vS?"llll"e—eeilieilll-ei
Kiadd: Hegedd* é* Sándor Irodain«/. vts\

és nyomdai részvénytársaság, y , Jj kJ Dvbreczen,
Az elfttizeté* ára: haventa 3000 £vf szám

róna, küllőidre 6000 korona.

Gömbös kritikája
Nulla dies sine tinea. Nines 

vasárnap fajvédő népgyiilés nél­
kül és nincs fajvédő népiryülés 
anélkül. hogy súlyos kritika ne 
illesse Bethlennek a külföldi köl­
csön ügyében folytatott tárgya­
lásait. A kritika jogát a kor­
mány minden ténykedését ille­
tőleg jogosnak ismerjük el s igy 
lefkevésbbé lehet ellenvetésünk 
az ellen, ha az ország életérde­
kébe olyan mélven belenyúló 
kérdést világit, meg az ellenzéki 
bírálat minden oldalról, mint a 
külföldi kölcsön iigye. Nem hisz- 
sziik, hogy maga a miniszterel­
nök a magyar nyilvánosság szá­
mára tette nyilatkozatával, az­
zal az intelmével, hogy a köl­
csönre vonatkozó tárgyalások 
további folyamatát semmiféle 
mdcidenssel ne befolyásolják, a 
kritika nt.iát akarta volna elzár­
ni. Hogy csak hódolat illeti-e 
meg a miniszterelnököl azokért, 
amiket (jetiiben végzett és sem­
miféle bírálat, az csak akkor 
állapítható meg, amikor a nyil­
vánosság elv lehet bocsátani a 
kölcsön ügyének minden rész­
letét s amikor már a kolcsónki- 
fizetés csak a genfi s a későbbi 
megállapodások parlamenti 
szankcióját igényli.

Nagy elfogultság volna tehát, 
ha bárki is rossz néven veimé 
a fajvédő csoport részéről, ha 
a kormányt épen a külföldi köl­
csön kérdésében mentesítené a 
jogos bírálattól. A fajvédőknek 
a kölcsön ügyében elfoglalt ál­
láspontja azonban sebogvsetn 
érthető. A fajvédők állást fog­
adtak a kölcsön ellen, mielőtt 
még egyetlen körvonalát ismer-

k volna a genfi megállapodás-' 
uak, bírálták a megállapodást 
már akkor, amikor a megálla­
podásról még szó sem lehetet, 
hi rámák a. megállapodást akkor, 
amikor Bethlen a tárgyalások 
kezdetének kezdeténél tartott. A 
'■'■’rozsmai alvezér a bírálatnak 
azt a kényelmes formáját vá­
lasztotta, hogy a külföldi köl­
csönt egyszerűen fölösleges 
rossznak jelentette ki. mielőtt 
még Bethlen leült volna a tár- 
m-aió asztalhoz. A fajvédő ve­
zérkar másik kimagasló alakja, 
az ellenforradalom apja, tegnap 
"agy hibának minősítette egy 
••kérdéses külföldi kölcsön" re­
ményére építeni a magvar poii- 
ökát. a fajvédők vezére pedig 
egyenesen a nachronizmusnak
: ' ih ánitotta a miniszterelnök­
nek a kisantanttal szemben Ilir- 
detvtt lojalitását. Kerek négy 
esztendeje érezzük, hogy gazda­
sági életünk azért nem tud 

c ;hoz térni dezolált állapo- 
' ■ bö 1, mert a szomszédos álla - 
rrt'.'k és Magyarország köaött 
az elzárkózás kínai fala mere- 
dezett, a kereskedelmi szerző­

dének hiánya, az elszigetelő ten­
dencia, amely az utódállamok­
nak velünk szemben követett 
gazdasági politikáján végigvo­
nult, egyre lejebh és lejebb sii- 
lyesz,tette nyolc millió magyar­
nak életszinvonalát. egészen 
Bethlen és Kálllav tavaszi út­
jáig egyetlen határozott lépés 
nem történt a magyar kormá­
nyok részéről az utódállamok 
sorvasztó gazdasági politikájá­
nak megszüntetésére s amikor 
az első komoly kísérlet történik 
a kínai fal lebontására s a kö­
zeledés atmoszférájának, a nor­
mális gazdasági szomszédi vi­
szonynak megteremtésére, ak­
kor gunvo scrtclmczésí adni a 
lojalitás fogalmának és attachro-

iiizimisnak mondani a gazdasá- 
. gi rekonstrukciónkat. Ígérő köl­

csön alapvető feltételének, a kis 
antanttal való megegyezésnek 
megteremtését: ezt jogos kriti­
kának nevezni a legnagyobb el­
nézéssel sem leltet még akkor 
sem, ha tekintetbe is vesszük az 
egész szélső jobboldal politikai 
iskolázottságának liiányát.
Hogy a kölcsönnel kapcsolatban 
Gömbös nem akar és nem tud 
függő helyzetet eltűrni, ebben 
egyetértünk vele. Be a tárgya­
lások eddigi anyagából még 
egyetlen olyan momentumot 

■ m láttunk, amely arra mutat­
na, hogy a kölcsön függő hely­
zetbe hozott volna bennünket a 
kisantanttal.

Megszüntetik a népjóléti- és"a küzélefmezés 
minisztériumot

A lakásügyet egyik minisztérium sem vállalja
Budapest. oki. 1. Ellenzéki po­

litikai körökben ma este hire 
terjedt, hogy' a kormány a lét­
számcsökkentéssel és a közigaz­
gatás egyszerűsítésével kapcso­
latban két minisztériumot is 
mez szünteti és pedig a népjólé­
ti- és a közélelmezési miniszté­
riumot. E minisztériumok egyes 
ügyosztályait a megfelelő ro­
kon minisztériumok kebelébe 
akarják áttenni. Így a népjóléti 
minisztériumnak a rokkantellá­
tásra vonatkozó ügyosztályait 
a miniszterelnökségre tennék át. 
többi ügyosztályait a belügymi­
nisztérium venné át. A közélel­
mezési minisztérium ügyosztá­
lyainak legnagyobb részét a 
íöldmivclcsiigyi. kisebb részét 
ucdig a kereskedelemügyi mi­
nisztérium veimé fit 1 gy hir- 
V hogy a népjóléti miniszté­
rium lakásügyi osztályát egyik 
minisztérium sem akármi vállal - 
vi. Minden valószínűség szerint 
ez. az ügyosztály o belügymi­
nisztérium old log tartozni.

Behlen pihen
\ min is/, tér elnök tcguíi p esti' inc~ 

gint elutazott a fővárosból. Jázutal 
nem ment messze, csak Radyány ba, 
:,lm| Károlyi László gróf vendege lesz 
néhány napig s ezalatt vadászgutas- 
sal piheni ki n genfi köksön-targya- 
lások fáradalmait. Igv a belpolitikai 
életben változás a legközelebbi na­
pokban nem várható. ,

\ kormány rckonstnikcioiaroi 
szóló hírekre kormánykörökben to­
vábbra is azt mondjuk, hogy minden 
alrne nélkülöznél; és eliez hozzá fű­
zik azt a kívánságot, hogy az ország 
érdekében való volna. lm u politikai 
szélcsend továbbra is tartana, mert 
ä kölcsön kérdésében most: egymást 
követő fontos konkrét lépésekre vol- 

káros hatással ha a nyugalmat 
megzavarnák. \ miniszterelnök a hét 
•■■égéit érkezik vissza Budapestre.

Lemond a pénzügyminiszter
Kállav Tibor Pénzügyminiszter 

nyilatkozatot adott ki amelyben meg- 
cdfntia. mintha a iegvintezet elnöki 
állásába kerülne. V. elnöki állást — 
mondta Kállav - egyelőre nem 'ói­
nk he es ezt a kérdést OM uiódia

fogúi ni egod aui. F.z azt jelenti, hogy 
a pénzügyminiszter foglalkozik a U 
mondás gondolatával de annyi bizo­
nyos. hogy Kállav fogja még a lóvá- 
leteli bizottság (illái hozzákiildendö 
közös pénzügyi bizottsággal a tár­
gyalásokat lefolytatni.

Raltovszkv belügyminiszter 
a fajvédők cirkuszéitgedéyéröl

Pesthy Pál a nemzetgyűlés alel- 
r óke. vasárnap délelőtt beszámoló 
beszédet mondott választói előtt. Si- 
nmntnrnyán. A gyűlésen megjelent és 
felszólalt Raltovszkv Iván belügymi­
niszter ;s. A belügyminiszter először 
a jelszavak politikájáéval foglalkozott.

Bizonyos körök a cselekvő és 
I omboló antiszemitizmus rendszerét 
: kariák megteremteni és azt hirdetik, 
hogy ha ez sikerül nekik, vége lesz. 
minden bajnak és szenvedésnek. Ér­
telmes ember nem rombolja le a lin­
ói: mielőtt nint nem épített volna. 
L ■ a politika azonban ebből áll.

Hevesen támadlak egyes vezető

embereket a résvzényiiggycl kapcso­
kéban. Nem tudok elképzelni Euró­
pában olyan országot, ahol politiku­
soknak részvénye ne legyen. A la­
pokban azonban azt olvastam, hogv 
néhány keresztény politikus a székes­
fővárosi cirkuszt akarta kibérelni. Azt 
nem tudom elképzelni hogy legyen a 
világon még egy ország, ahol vezető 
politikusok cirkuszeiigeáőlyi kérnek és 
mikor a saitó ezt kifogásolja akkor a 
keresztény ellenzék egyik vezére nem 
restell azt mondani hogy azért akar­
tak cirkuszt vásárolni, meri ezt is 
keresztény és nemzető alapra . akar­
ók helyezni. Ezen lehet nevetni, de 
én megbotránkoztum rajta, hogy van­
nak emberek, akik ilyen olcsó tréfára 
használják fel a keresztény és nem­
zeti jelszavak i.

CsanáUmegyc a fajvédők ellen 
Makó. Október 1. Csanádmegye 

törvényhatósági bizottsága maii ren­
des közgyűlésén Mátyás Béla indít­
ványára elhatározta, hogy feli ralikig 
üdvözli Bethlen miniszterelnököt abból 
az alkalomból, hogy pártjából való 
kilépésre késztette a világnézetre és 
k-’-mányzati rendszerén- •••"•:•.ve vele 
ellentétes felfogású elemeket és ez. 
által nagy lépést tett a közállapotok 
konszolidációja terén és hogy külföldi 
tárgyalásai alkalmával oly kiválóan 
képviselte a nemzet érdeké:.

Likvidálják az. ellenforradalmat
Budapest. »Kt. I. A MII. je­

lenti: A ni. kir. belügyminiszter 
. / úgynevezett lanúcskormuny 
uralmának bukása után a törvé­
nyes államrendszer megdönté­
sé re irányuló clleusz.ervezkedé- 
sek meggátlása és a közrend 
megóvása céljából szükséges 
szervezetek előkészítésének vég 
lehajlása céljából 1919. év i aiig. 
! 3-án akkori hivatali elődje al­
te, 1 kiadott rendeletet hatályon 
kivili helyezte. A rendelet szá­
ma 36 191°. és e rendelet alap­
ián alakított áikimbiztonsági 
megbízott szervezetnek meg­
szüntetésére a sziikéges intézke­
dések megtétettek.

Németország tárgyalni akar 
Franciaországgal

Paris, oki. 1. A Petit Pári­
sién berlini tudósítója arról ér­
tesül. hogy Maltzahn államtit­
kár a francia nagyköveinél tett 
látogatása alkalmával közölte a 
német kormánynak azt a kíván­
ságát, hogy tárgyalásokba lép­
ten a francia kormánnyal a mun­
kának a Ruhr-vidéken való ttj- 
raf elvétele kérdésében.

A franciák nem adnak általános 
amcnos/.tlát

Berlin. okt. I. Hahvcnin professzor 
az antant ellenőrző bizottságának el­
nöke többek között a következőkép 
nyilatkozott a passzív rezisztencia 
után várható fejleményekről:

A francia kormány nem lesz te­
kintette! ., proklamáciéban foglalt tak­
tikai hibákra, hanem arra az állás­
pontra fog helyezkedni, hogv meg 
várja, miképen cselekszik majd 
a német kormány a passzív ellenál­
lás megsz.iintefésc után. Kétségtelen­
nek tartom, hogy az elítéltek közül 
száirtosan amnesztiát kapnak, ám a 
szabót dióknak, akik tüntetéseket r«n

áeztek. vonatainkat bisiklatldl; <\ a 
hidakat felrobbantották épp oly ke­
véssé adhatunk amnesztiát, mint azok­
nak az agitátoroknak akik a banda 
hadsereg ellen izgattuk. Azt sem hi­
szem. hogy í Iránéiti kormány álta­
lánosan és elvileg megengedte az ősz- 
szes kiutasítottak visszatérését.

Harc Stressemann ellen
Berlin, okt. 1. Stresemann kanect 

tár helyzeti suba pártjában is meg 
rendült A szociáldemokraták azt kö­
vetelik. hogv a birodalmi kormány 
lépten iel erélyesen München ellen, n 
kancellár azonban feleslegesnek tart 
minden mc^^cbbmcnó lépest. A ne­
met nemzeti pun sajLtóju mnr meg­
kongatja a lélekharangot Stresemann 
felett. Megnehezíti a helyzetet, hogv 
a/ általános támadásban amely a 
kancellár ellen megindult, olyan ve­
zető egyéniségek r.észtvesznek. a 
kik tulajdonképen Stresemann koalí­
ciójához tartoznak. V centrum egv 
csoportja Stcgenvatd volt bajor mi­
niszterelnök ve/etese alatt állást lóg­
lak Stresemann ellen, de azok. akik 
tisztán látják az erőviszonyokat úgy 
v elekednek, hogy a kancelldi fog le 
llilkerektdni.
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fU. teltei btot*flt a rm7«6rB*ft
München, okt. 1. A Korres­

pondenz Hoffmann jelenti: A fő­
biztos rendeletét adott ki. meiv 
szerint a hazaárulást halállá! 
lehet biiotemi.

SzeDaratlsták véres turnéié** 
Dtitsekturiban

lJusstUlori, oka I. tMavas Kor ru­
belül 12,000 szeparati.su a Mmden- 
burg-téren úiiiietest rendezett, umei> é 
it a polákkai pártok és szak szerve­
zett k óvó figyelmeztetése ellenére 4o 
ezer ember özönlött össze. A uinlé­
tükre ■ bl . zést tettek leit— 
pánik támadt, amely ben számos em­
ber megsebesült.

Düsseldorf, ok óber i. A tegnap.
zavargásokkal kapcsolatban a düssel­
dorfi francia parancsnok kihirdette a 
városra az ostromállapotot. Az ed­
digi megállapítások Bzernt köniibe- 
lal 60 ember súlyosan megsebesült és 
több német, köztük három rendőr 
életét vesztette. A térparancsnok pa­
rancsot adott ki. amellyel elrendelve 
az eseményekben kompromiták rend­
őrök és magasrangu tisztviselők le­
tartóztatását. Az éjszakai utcai for­
galmat betiltották, a rendet járőrök 
biztosiiáJc-

pBloölstotí szBchldemaHPflia 
DESzamolü nnBiésBti

A szociáldemokratapárt parlamenti 
frakciójának több tagja tartót' vasár­
nap kerületében beszámolót. A kis­
pesti beszámoló gyűlésen azonban 
Várnai Dániel nem fejezhette be be­
számoló beszédét mert Schweinitzer 
rendőrkapitány a yvülést feloszlatta. 
Várnai beszédében ugyanis foglalko­
zott a külföldi kölcsön ügyével és 
bejelentette, hogy a külföldi kölcsön 
ielhatznáiására vonatkozóan a dolgozó 
ntposztáiynak is lesznek politikai 
garancia követelései s közben a kö­
vetkező kijelentést tette: Az ellenfor­
radalmi rezsimet minden intézményé­
ten le kell bontani. Ma már kilengé­
sekre éi úgynevezett magánakciókra 
mn.» szükség, mert ma már finom pa­
ragrafusok szolgálják a törvényköny­
vekben az ellenforradalom szelle­
mé. . . .

A beszéd eme kitételénél Schwer- 
nitzer kapitány kijelentette, hogy a 
kritikának ezt a módját tovább nem 
tűrheti és a gyűlést feloszlatja és fel­
hívta Osváth elnököt, hogtv ezt je­
lentse be a tömegnek. Ozsváth elnök 
erre nem volt hajlandó.

A rendőrkapitány az ellenkezésre 
ióihivta a karhatalmat, hogy a fölös z- 
laiást foganatosítsák, amire a gyűlés 
löloszlott. Várnai Dániel a nemzet­
gyűlésen interpelláció alakjában szóvá 
fogja tenni a kispesti gíiilés iöloszla- 
tását.

Peyer Károly nemit tgy mis: képvi­
selő vasárnap beszámolt; beszedi 
mondott kerülete két községébe-. 
Késtől .ón és U seven. Peyer Karoly 
még minden zavarás nélkül e.mond- 
hatta beszámoló beszédét, amelyben 
hangoztatta, hogy összei a a at ment­
ben sokka. élesebb bar.. : - meg- 
meglnduini » kormány e.len. mint 
eddig, miután a belső be t zv;' eve­
sen tarthat.it ar.nak vélik. Luma ar. 
Györki Imre ..kart felszó.ami. ekkor

azonban a község: jegyző xdeler.tette. 
hogy Reviczky Elemér esztergám to- 
zolgabiró csak Peyer Kár 

adott engedély: a ieiszo,.-. ásra es 
mikor Györki ennek ellenére :< tel 
akart szólalni a tömeget a megieltnt 
csendőrökkel szétoszlatták. A szocí- 
c-•_ ndörökkel ezt az eljárást a men­
telmi jog megsértésének teknittk es 
úgy Pet er, mint Györki már a nem­
zetgyűlés legközelebbi ülésén szóvá 
akarják tömni az ügyet.

Gömbös kétségbevonja Bethlen sikerét
Budapest« -adóst•.onix -eientt:

Vasárnap délután tartotta meg rrtec- 
nch István beszámoló beszedet a 
régi képviselőbázban. a fatyédo cso­
port vezéreinek részvéte ével es m - 
egv 4öU0 főnyi tömeg v;en:cteben. 
Förster Aurél nyitotta meg a népgyu- 
iést. azután Friedrich István '•ártott:, 
meg beszámolóját. "1 őbbek között a 
következőket mondta:

A kormány igénybevett; az ébredő 
magyarok intrazigens t-ö.-:a: a 'vá­
lasztások alkalmából. amiK« Pedig 

az Eme ezt a társaságo: iöisegitette. 
akkor hálából csúnya puccstársaság- 
nak deklarálták. Ma a kormánypárt­
nak az a nézete, hogy a keresztelt: 
ellenzéki blokk veszélyes a nemzetre, 
akkor semmisítsék meg. mert ha én es 
barátaim kormány mi volnánk es im 
látnék hogs van egy olyan tabor, 
amely a nemzetre néz- '- L' 
nekünk kellene azokat megsemmisí­
teni. Nagy hiba volt az ejtesz mag . ar 
politika: egy kérdéses külföldi köl­
csön reményére fölépítem. Ezzel kap­
csolatban szóvá akarom tenni ud>- 
mond a pénzügyminiszter egy in­
terjúját. amelyben az,t mondta, no;. 
Bents is reméli, hogy magyarok és 
csehek között barátságos szomszédi I 
vis-zonv fog heiyrcállani. Hát engem 
itt csak az érdekei, hogy tót testvé­
reim Benes hazájában a tegnapelőtt 
választásokon fényes győzelmet arat­
tak. Viharos zajban támadta a bel­
ügyminiszter.. aki Baiatonfureden 
szerinte azt mondta, hogK nem fontos 
hogy az ország területe milyen nagy.
I libben esküt tettek arra. hogy a ke­
resztény magi arságnak vissza fog­
ja k szerezni az országot. Undorodik 
az olyan rendtől, amely spekuláció­
val milliárdos keresetekhez segít és 
kijelenti, hogy ezt a hi.vány siboió 
rendet ők nem fogják megvédeni. Itt 
gazdasági anarchia van! Kényelme­
sen, bársonyszékben ülve, nem lehet 
a kálváriáról iöltámadni. A kis Fá­
biántól keJ tanulni, aki rögtön fölug- 
rik ha egy hitsorsosról van szó.

Gombos Gyula beszélt ezután. Ki- 
iciemette, hogs azért jö.t ide. hogy 
iielyeselien Fridrichnek és leszögez­
zék. hogy ok is részt kiváltnak venni 
Budapest vezetésében. 1 udiuk úgy­
mond - hogy : « luivedthuj intran-

! zigencia ált szemben a zsitlo iiitran 
j zigcnciával. A fajvédők semmiféle 

s agairól becsempészett mérgezett 
politikai irányelveket nem fogadhat­
nak el. Elszántsággal indu.-nak a 
harcba és őket földi erővel a kijelöl, 
útról letérőéni nem lehet. Mi a ma­
gyar répet — folytatta az igazi 
testvéri demokrácia egyetértés Htjá­
ra akarjuk visszavezetni. Nem isme­
rünk különbséget osztályok között. 
Akiknek ősei e földön születtek és 
küzdöttek e hazáért, azok testvérek, 
bárhol születtek, kunyhóban vagy pa­
lotában. Azok ellen küzdünk, akik 
megalkuvást hirdetnek. Fiz a nemze­
dék bűnrészese annak hogy Magyar- 
ország ma csonka, tehát kötelessége 
a lehetőséghez képest megtisztítani 
a nemzetet azoktól, akik a politikát 
mesterséggé devalválták. Bethlen 
nyilatkozatával így foglalkozott:

A lojalitás, amit a miniszterel­
nök az utódállamokkal szemben hir­
det, anachronizmus mert mi olyan 
helyzetben vagyunk, hogy a belpoliti­
kái fölkészülés és uz erőgyűjtés le- 
gyében kell intézni. Amíg a magyar 
belpolitika nem terelődik helyes ala­
pokra. nem lesz béke ebben az or­
szágban. Azt mondják, helytelen _ el­
zárkózni u kölcsöntöl. M csak olyan 
kölcsönt akarunk amely jóindulatú és 
ezt kellett volna adna, a józan Euró­
pának. Mi iüggö helyzetet eltűrni nein 
tudunk és nem akarunk. Kétségbe 
vonja Hetiden sikerét. Iwgy a köl­
csönt ióvátételi levonások nélkül kan­
juk meg, mert a kisantant most be­
vonul a Népszövetségbe, tigy hogy 
nem tudjuk, mikor lesz kölcsön és 
milyen föltételek mellett. Maid Így 
folytatta:
_.4 történelmi kariakat vissza kell

'adni a történelmi osztálynak és a Hő­
det vissza kell követelni azoktól akik 
kisaíütöttük. Ki Kelj innen űzni a kú­
tár. idegen szellemet! .4 keresztény 
munkásság ne dolgozzék zsidó gyá­
rukban. Nem Weisz Manfred volt a 
zseniális, hanem a mellette Uolgozu 
magyar mérnökök, akiknek végre töt 
keli ébredni

A gyűlés mindvégig izgalmas han­
gulatban folyt le. A hallgatóság ifjú­
sága parázs közbeszólásokkal iuszc-

■ ez te szonokok beszédeit. tie tend
beavatkozásra nem került a sót 

Gyűlés után a tömeg egy része Mé ­
cs Iván éltetésével a Wenckhtin;- 
palota elé vonult.

1 áklvásielvonulást rendeznek 
a fajvédők

A r.i'Véáók tegnapi népgyülése után 
. b-zalmas ; -o:ác -sózás: -
toltak. A megbeszélésen szükségét 
láttál g ■ nagyobb
arányit demonstráció megszervezésé­
nek "í>. Az utcai Lelvonulás tartásához 
-.egyszerű alkalom kínálkozott. Meg- 
utdták ugyanis, hogy különböző baj­
társi egyesületbe tömörült ifjúság 
fáklyás menete: határozott el Bár- 
sonv János rektor tiszteletére. A tün­
tető felvonulás napja még nincs elha­
tározva. de bizonyos, hogy még ezen 
a héten fáklyás menetekben vonul fel 
az egyetemi ifjúság, Ezt a tüntető fel­
vonulási u t'riedrich-Gömbös-Eck­
hardt fujvédö csoport politikai de­
monstrációnak lógja felhasználni. A 
fajvédő csoport és egyetemi ifju- 
-ág között a döntő kapcsolat Éried­
nek Istvánnak a királvkérdés kiéle­
ződése körül nagy szerepet játszott 
darui alkotják. X vezetőség még a 
mai nap folyamán megkeresést intéz 
a rendőrséghez az engedélyezés 
ügyében.

Timiit haillssaoilizís
ültül tóll (HFltUíUl

London, okt. 1. Az Anglia és 
Írország deli partvidékén elter­
jedt hala.más köd következté­
ben a műit hét végén számos 
hajó-szerencsétlenség történt. A 
kod helyenként oly nagyarányú 
volt, hogy a hajó végéről nem 
.ehetett a hajó elejére láni. A 
Canard Line társaság egyik gő­
zöse összeütközött a Whine 
Star Line társaság gőzösével. 
Mindkét ható könnyebben meg­
sérült. Ezenkívül még körülbe­
lül lé haló összeütközés történt, 
aminek következtében két hajó 
dsiílyedt. húrom iledig nekiszu- 
Uidt a partnak. Emberéletben 
szerencsére csak egy esetben 
esett kár. Egy dán gőzös utasai 
közül 4. az összeütközés követ­
keztében életét vesztette. .4 dán 
gtizüsön kívül elsülyedi rtu’ii kél 
! randa, egy gó'/ög, egy norvég 
í> egy német gőzös.

Bebretzeni újságírón
XXVI.

Kuthi Zsigmond
Azok közt a debreczeni műkedvelő 

újságírók köz', akikre minden időben 
teljes bizonyossággal számi Ihattak a 
k lázira (hiánnyal bajlódó lapszerkesz­
tők, a legelső helyen kell említeni 
Kuthi Zsigtnondot.

F-iv -egy cikk ereiéig bármelyik 
Lapnak szívesen állót: rendelkezésére, 
mert mindig voltak elmondani és meg­
írni valói. De sohasem a maga. min­
denkor a közió érdekében irta nem 
világokat rendítő eszméket propa­
gáló, de a gyakorlati és kulturális 
éleiben nagyon megszívlelendő okos. 
higgad, hallgat cikkeit.

lói olvasható kézírását egyébként 
a szedők is nagyon szerették any- 
nyival is inkább, mert alig volt azok­
ban javítás, beszúrás. Nem hiába, 
hogy Kuthi foglalkozása a tanítás 
volt, ..írásbeli inunkálatai"-nak kül­
alakja. is mintaszerűen , példás" volt.

Rendesen néhány soros levélben 
csak ráizentek a szerkesztők Kuthi 
Zsigmondra s az általa meghatározott 
időben a nála kézírásért jelentkező 
kéziratliordö fin sohasem tette meg 
az utat lilába. • : 1 I

A múlt század nyolcvanas éveiben 
megjelent lapokban gyakran találkoz­
hatott az olvasó az ő nevével jelzett 
cikkekkel. Leginkább politikai, társa­
dalmi cikkeket irt. de nem ritkán 
tanügyi kérdésekkel is foglalkozott, 
hivatásához híven. Natívon jól tudta 
azonban, hogy ezek n cikkek a kö­
zönségnek csak egy részét iUcttk,

saJ\épen ezért a tanügyi témákhoz 
a legvégső esetben nyúlt.

Ezzel szemben szívesen irt a lapuk 
vasárnapi számába gyermek mesé­
ket, s utóbb a .Debreczeni Hírlap" 
mellékletekén?, vasárnaponként, önál­
lóan szerkesztette a „Virágos kert" 
című gyermeklapot.

Nem lévén akkor még rendezve a 
szerzői jog védelme, Kuthi _ cikkeit 
egyik vidéki lap a másik után vette 
át („vágta ki" a közönség szerint) s 
megtörtént, hogy a Debreczeni Hír­
lapban megjelent cikke ilyen országos 
körforgás után ké" hét. múlva meg­
jelent a Debreczeni Ellenőrben, ter­
mészetesen aláírás nélkül, mert a vi­
déki lapeszcrkcsztök u tekintetben 
nem csináltak maguknak lelkiismereti 
iurdalásokat s Kuthi nevét is egysze­
rűen törölték a cikk alól.

Természetesen a Debreczeni Hírlap 
sietett kihasználni az Ellenőr szer­
kesztőjének elnézését, megírván nagt 
graudiummal a véletlenen múló esetet, 
nem mulasztván el megjegyezni, hogh 
az Ellenőr sem lehet el a Debreczeni 
Hírlap nélkül

Jellemző azonban, hogy Kuthit, a 
helyetti1, hogy büszke lett volna a 
cikke kapósságára. nagyon bántotta a 
dolog, sőt nyilatkozni akart, hogy a 
gúnyos támadás az ő tudva nélkül Je­
lent meg. De erről könnyű szerrel le­
beszélték barátai.

Általában a legszerényebb emberek 
egyike volt Kuthi. pedig a Magyar 
Tudornátivos Akadémia is elismerte 
írói munkásságának érdemei? s egy 
a rutén-kérdéssel foglalkozó tanulmá­
nyát dicsérettel tüntette ki. — Több 
iskolai használatra nagyon alkalmas 
könyvét is irt Kuthi. melvek nem ke­

rülték el a tanügtvi körök figyelmét s 
népszerű történelmi munkáját ,öbb is­
kola használta tankönyvnek.

A nagyon szeretetreméltó, egyszerű 
modorú Kutlii példás csaiádi éle.et élt. 
de azért szívesen időzött el bohém- 
körökben s a Hungária kávéház nagy 
„kerek asztalkánál, az újságírók _ és 
színészek társaságából az ebéd utámii 
ieketekávé ideién nagyon ritkán ma­
radt' el.

A régebbi időkben natís irodalmi 
viták folytak le, holmi olcsó, vásári 
szcllemeskedés és u. n, „vesőzés" 
helyett. eme délutáni összejövete­
leken s Kuthi. — akinek nagy olva­
sottsága közismert volt szives örö­
mest hallgatták a fiatalok.

Egyszer egy verset olvasott iel, 
mely nagyon hangulatos, pompásan 
csengő poéma volt. Mikor általános 
tetszést aratott a kis lyrai vers. el­
árulta, hogy ezv a fia irta. Valamelyik 
helyi lap nyomban nyilvánosságra is 
hozta, Kuthi nem lepiez-ctt apai örö­
mére.

A fiatalokat valamely irodalmi 
munkájokbann szívesen támogatta s 
forrásmunkákat hozott a számukra. 
Egyszer egyik hírlapiról történelmi 
munkájában .segítendő. - Széli Far­
kastól. a kiváló történetírótól, aki 
mint a debreczeni ítélőtábla tanács­
elnöke, szintén eljárt a „Hungáriá"- 
ba. egész nyaláb könyvet kért el. 
holott tudvalevő dolog volt. hogy a 
kiváló tudós nem szívesen adja köl­
csön nagyértékii könyvtárának ritka 
könyvpéldányait. De Kuthival, 
persze, - kivételt :ett az öreg ur.

Mindenki azt hihette, hogy a na­
gyon nyugodt, halk szavú Kuthi Zsig- 
mond a legegyensulyozottabb lelkű

emberek egyike s hogy Hírből sem 
ismeri a betegséget.

Pedig a folytonos munka, az örö­
kös tevékenység bizony jócskán meg- 
öróite az ő idegeit is. De vas akarat­
tal uralkodott idegszálain s csak a 
legbizalmasabb barátjának árulva -- 
kimerültségét eleinte.

Utóbb nyugdijba is vonult emiatt s 
ükkor egyre ritkábban kereste te. 
cikkeivel a lapokat. Különben is a 
világégés, a háború kiforgatta a reg, 
slagot az öregek által megszokott 
formáiból.

Azt azonban még megérte, hogy az 
öreg király: Ferencz József, a ma­
gyar kultúra érdekében kifejtett tevé­
kenységé elismeréseként a koronás 
érdemkereszttel hintette ki. Alig env 
lékszünk kitüntetésre, mely a közön­
ségnek olyan általános tetszésével ta­
lálkozóit volna, mint a Ktithié. Mert 
alig volt ember széles Dehreczenberi. 
aki nem ismerte s ne szerette volna 
ezt az igazán mintaszerű életet leélt 
embert.

Jó lelkére jellemző, hop; egyik 
fiatal. de tehetséges hírlapírónk 
igazán egy nyegle tréfa kedvcett - 
nagiyon megbántotta Kuthit1. Rutinná, 
láthatólag rosszul esett az ízléstelen­
ség de holmi rendreutasításon kivin
nem csinált nagyobb kázust a dolog­
ból. , .

Ellenben az illető hírlapim. -- erez­
vén. hogy rosszul cselekedő ■ 
nem lévén elég lelki bátonsaga • ; 
hoz, honv be is ismerje, legalább w- 

’ és különöseit a sértett elo:t. n cg 
tévedését attól kezdve kennie
KUthit’. ,, .

Nem sok idő múlva az Hleto ti. 
hirlao'ró meghalt. Mikor épen a temc-

If.y., v!
■

Kg
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szatmári milliomos ellen

A napokban hirt adtunk azokról a 
relyiélyes eltiiiiésckröl amelyek bősz­
ebb idő óta foglalkoztatják a szat­
mári közönséget. A vád szerint Rcl- 
nilz Jakab ottani kereskedő kétes üz­
letek lebonyolítása végett különböző 
emberekkel lépett érintkezésbe és 
ezek közül igen sokait Reiiiitz-ecl 
utrakelvóit nyomtalanul eltűntek. Mint 
egy két év óta ismétlődtek ezek az 
esetek, anélkül. Iiogv Rcnitz bűnössége 
kézzelfoghatóvá vált volna. Legutóbb 
Reinitz Gross Hermann nagyváradi 
kereskedővel lépett érintkezésbe és a 
kereskedő elhagyván Rolnit/, társasá­
gában Nagyváradot, oda többé vissza 
nem tért. Az eltűnt kereskedő felesé­
gének feljelentése folytán a szatmári 
ügyészség Reim Izet letartóztatta, a 
letartóztatás elleti mintán a vád ta­
nács jóváhagyta Borgida Lajos
ügyvéd utján feltol\ ainodással élt a i 
nagyváradi táblához. Remitz legutób­
bi áldozatának felesége Gross Her­
máimé a következőképen mondotta 
el iérie elöntésének történetét.

bériem azzal utazott el Reinitz
társaságában, hogy nagyobb üzletet
bonyolít le és e célból magával vitt 
l.-tlKill cschkonmát. Mindennap vártam 
hazaérkezését, de ehelyetti a posta 
u.g> levelet hozott, amelyben férjem 
tudósit Iiogv Kolozsvárra kellett 
utaznia. . Ösztönösen hitetlenkedni 
kezdtem és aggodalmam csak nőtt 
amikor hetek múltak cl, anélkül, hogy 
tériem hirt adott volna magáról 
Ekkor Szatmárra utaztam, hogy 
Reinitz feleségétől tudjam meg. hogy 
mi van az ő urával. Legnagyobb 
meglepetésemre Rein tizet a legna­
gyobb nyugalomban otthonában ta­
láltam. Azonnal rosszat sejtve, ielin- 
dulian kérdeztem tőle: Hol van az
uram? fin nem ismerem a maga 
urát felelte. Reinitz, amire teljesen 
kijöttem a sodromból, és megfenye­
gettem, ne ragadja, hogy ö volt az. 
aki az uramat az útra csábította és 
ha nem mondja meg. hol az uram. a 
rendőrségen és a rabbinál feljelenteni. 
Ekkor aztán Reinitz bevallotta, hogy 
férjem vele ment el. tie semmit sem 
tud róla. hogy hová ment. Miután 
Reinitz csökönyösen emellett az állí­
tása mellett maradt, magam kezdtem a 
űriem után kutatni, de minden ered­
mény nélkül. Ekkor ügyvédhez men­
tem. aki Reinitz ellen megtette a fel­
iéiül.est. Elmentem a rabbihoz is. aki 
magához hivatta Reiivitzet és egy 
órahosszat beszélt négyszemközt a 
lelkére és ezután azt mondta nekem:

Semmit sem leltet megtudni. Leg- 
jobb lesz ha Kolozsvárra tnegy és a 
rendőrségen érdeklődik, vájjon férje 
nincsen-e letartóztatásban.

A szerencsétlen asszony úti a ered­
ménytelen maradt és most már két 
hónapja múlt el. hogy férjéről semmi 
hir nincsen. A sötét és komplikált 
hüneseekmény mai ujahb frázissá az, 
hogy (irossué ügyvédje Gergely 
János dr. bíinrészegség miatt feljelen­
tést lett Reinitz felesége ellen. A 
szatmári rendőrség kihallgat.a Rej­
tőznél és a kihallgatás alapián elren­

delte íogv a tartását és az ügyészséghez 
kísértette át. Szalutálon a hangulat 
a többszörös gyilkossággal gyanúsí­
tott Reinitz ellen roppant izgatott. Az 
uóbbi évek egyik legérdekesebb biiti­
plire indul meg az ottani törvényszé­
ken, álnevet komplikálná lesz az, 
hogy a gyanúsított ellen semmi tár­
gyi bizonyíték nines, holott bűnössé­
gé: mindenki biztosra veszi.

Félhivatalos jelentés a kisantant démarsárdl
A Magyar Távirati Iroda je­

lűn ti :
Románul, az SNS állam és 

Csehszlovákia budapesti köve­
tei szeptember 28-án eljártak a 
mányin' királyi kormánynál és 
kifejezést adván annak. Iiouv 
men vaunak nvözödve a kor­
mányzó öíöméltósánának. vala­
mint a manyar kormánynak 
szomszédaival szemben táplált 
békés szándékairól, ha rá lsét nos 
módon fellivták a ntUfiyur kirá­
lyi kormány I Ínyeimét arra, 
hony a kormányzó nr öföméltó- 
sána karcani beszédének tartal­
máról íomuloniba. hozott híre­

kéi a külföldön, nevezetesen 
a szomszéd államokban inén 
kedvezőtlenül kommentálják.

A magyar királyi kormány 
utalva a Vass József miniszter­
elnök-helyettesnek a nemzet- 
nyiilésen szeptember 6-án a kor­
mány nevében tett jelentésére, 
menitdta a kért felvilánositást 
és menállupitollu, hony annak a 
híresztelésnek mintha az etnli 

■t beszéd a kisantant államat , 
ellen bármiféle fenyenetvst tar­
talmazott volna, semmiféle alap­
ja sines.

A követek ezt a kijelentést 
tudomásul vették

HÍREK

léséről folyt a szóbeszéd bohém-kö­
rökben s mikor Kulid is láthatta, hogy 
ha az illetőnek kiizdelemtelics is volt 
az élete, de temetése azután ,_feje­
ti c 1 m í" lesz. Kti'Jii egyszer csak meg­
szólalt:

Ez mind nagyon szép dolog, de 
még most .melegében“ kell gondos­
kodnotok arról is. hogy a megboldo­
gultnak hozzá méltó sírkövet is állít­
sunk. fin a magam részéről megnyi­
tón' az adományozást.

I mo ilyen ember vol: Katin, (fis a 
többi emberek meg oly anok. Iiogv az 
elhunyt hírlapíró íejíáia kirothadván s 
kidőlvén, aligha van ember, aki meg­
tudta mondani, hogy melyik is hát a 
siria?!)

Még a nagy nemzeti összeomlás 
előtt, a hiábavaló reménykedések 
tie mégis reménykedések ■ korsza­
kában követve a halálba a hálátlan 
••kollégát" Kuthi Zsigmond is. mind- 
antiyióiik őszinte szomorúságára.

figy letűnt munkás, nemes és szép 
korszak tipikus reprezentánsa volt ö. 
aki egész éleiében nem cselekedett 
mást, mint tanult és tanított. Mind­
haláláig!

Ilyen vasa ka ram. öiilVgy címezett, 
öntudatos, ily soha el nem bizakodott 
egész emberek, talpig férfiak min- 
dcuik azon az őrhelyen, ahova állft- 
Litovt. harcoltak a maguk I kétsé­
gük szerint a tnagfvar kultúra ióvol- 
táért. a liatviilietedlki kiegyezéstől a 
világháború végéig, abban a korszak 
ban. melyet most lábbal rugdosnak 
meg a félemhcrck

Mi pedig szeretettel őrizzük meg a 
Kuthi Zsigmondok szép emlékét. .

R/ w l.

Az időjárás. A meteorológiai in­
tézet jelenti: Hazánkban eső csak 
nyugaton és csekély mértékben volt. 
Az ég ma reggel nyugaton derült, ke­
leten borult, a hőmérséklet kissé emel- 
kedert, tegnapi maximuma 21 fok Bu­
dapesten. ma reggeli minimum 5 fok 
Egerben. Prognózis: Változékony eny­
he idő várható, helyenként esővel, 
később hősül védéssel.

— A debreceni Vi>röske|-<“;',,es nap. 
A debreceni Vöröskeresztes nap va­
sárnap kedvező időben, állandó ér­
deklődés mellett folyt le. Az utcákon 
hullámzó tömegben egész nap folyt 
a gyűjtés, nagy nézőközönsége volt 
a diszfelv■(nullásnak, mejyben az ösz- 
sze.s debreceni cserkészcsapatok 
.resztvettek. a korzóiiitnapély. a baba- 
kiállKás. a gyermekszinház és a kü­
lönböző kabaréé load a sok állandóan 
gondoskodtak a szórakoztatásról, fiste 
az elzárt Kossuth-utcán volt sikerült 
ünnepély kontebi csatával és szép­
ségversennyel. a szabadszin pádon 
folytonos müvészszámokkat. a Cso- 
konai-szinházban pedig esti 1b órai 
kezdettel nívós műkedvelő előadás 
volt kitűnő programmal. A bevétel 
összeszántláiása most folyik, a nyers 
jövedelme; lő 20 millió koronára be­
csülik.

Házasság. Enterich Olga es bo­
dor Rezső Sopron szeptember .30-án 
házasságot kötöttek.

— Fényűzést adót fizetők figyel­
mébe. A fényűzés! adó befizetési na­
pok : Október 8-án a fényiizési válla­
latok. kávéházak, cukrászdák, étter­
mek. tejesarnokok. orfeumok és ka­
barék. úgyszintén mindazon kereske­
dők. akik általányban fizetik a fénly- 
iizési adót. október 9-én A. B. C. I>. 
E F hetük. 10-éti Q, H. I. J. K. I. 
hetük. II-én M. N. O. P betű. 12-én 
R. S hetük, 13-án T. I . \ . Z betűvel 
kezdődő általános fényűzést cikkek­
kel kereskedők fizethetik be a iény- 
iV/.-.vt adót. Az elmaradottak szintén 
13-án fizethetnek, azonban az elmara­
dásukat igazolni tartoznak.

__ Jön Jatzkó Cia a legbatosabb 
kis rongyos. Jövő héten csütörtöktől 
v a sárii apig. ,1 ugy elővétel.

Tilos a Szent Anna-utcán a ther- 
autóíorgalom. ^ Szent Auua-utca 
eleje szűk volta miatt egyáltalán ne n 
alkalmas a teherautóforgalom lebo­
nyolítására. A rendőrség most eltil­
totta a Szent Anna-urea eleien. Varga- 
és liltliy ány -utca sarkáig a teherautó- 
forgalmat.

— Az Akadémia ünnepli Berzevi-
czyt. Budapesti tudósi ónk ielenti: A 
Magy ar Tudomány os Akadémia héttőn 
délután tartotta meg a nyári szünet 
után első teljes ülését. Koehasonclta 
Győző másodelnök megnyit.iában ei- 
puren álla az Akadémia ni vári halot­
tad. Jelentette, hogy abból az alka­
lomból. hogy Bcrzeviczy Albert most 
töt: be 70-i szűk lésnapiát javasolta, 
hogy jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vazzanak neki az alkalomból, hogy 
Magyarország ügyét a külföldön is 
annyi sikerrel képviselte.

— Jön Jatzkó Cia a legbájosabb 
kis rongyos. Jövő héten csütörtöktől 
vasárnapig. Jegy elő vétel.

— Benjámin Hermáim kiállítása A 
Kereskedelmi Csarnokban nívós kép­
tárlat nyílt meg a napokban. Benjá­
min Hermann, a fiatal festőgárda egyik 
iigyelemreméltóan szép ési izmos te­
hetségű tagia. aki a budapesti tárla­
tokon is jelentős sikereket ért el. egy 
ki.intőén összeválogatott kol ekei ólát 
állította ki. A gyiiit'C-mény ben szereplő 
tálképeken friss lermészetiátása. üde. 
derűs színei, tájainak pompás levegős­
sé «tv. portéin erős raiztudása s mar­
káns. férfias tónusa bizonyítják el­
mélyedő. komoly tehetsegét. A ki­
állítás pár napig marad nyitva.

— A bor félivűzési értékhatára. A 
pénzügyminiszter rendeletét adott ki. 
amellyel a fényűzést forgalmi adó alá 
eső bor értékhatárát október 7-ikfHia- 
tálylyal a következőkén állapította 
meg: Kimért belföldi borok értékhatá­
ra litercnkin: 2500 korona, palackban 
ezzel ogHiitt 300 korona.

— Öngyilkosság a szülei dorgálás 
miatt. Egeres Gábor 18 éves asztalos 
tanulót szülei megdorgálták s ezért 
ma délután elhagyta a szülei lakását 
s az Emerich-telepcn lakó nagybáty­
jához ment. Innen a vagr- mellett 
húzódó vasúti töltéshez indult s fél 
négy órakor a III. számit őrháznál a 
vonat elé vetette magát. A vonat ke­
rekei iobh lábát telicsen összeron­
csolták. a mentők beszállították az 
egyetemi külső klinikai telepre. Ala­
pom súlyos.

— Baleset nmnkaközben. Baranyai 
Albert 27 éves püspökladányi mun­
kás a karcagi ken d e r s zö vő g y á rb a n 
dolgozott. Ma délelőtt mtinkaközbcu 
a gép elkapta a karját s összetörte. 
Beszállították Debrecenbe, aholt sú­
lyos sérülésével az egyetemi külső 
klinikai telepen helyezték el.

— Cili. Percei Carola és Adler Rétié 
a modern táncok 'tanítását ma dél­
után 5 órakor kezdik meg az Arany 
Bika szálloda kistermében. Beirat­
kozni leltet ugyanott.
seamem

— Rendőrtiszti tanfolyam. Október 
5-én kezdődik meg Budapesten egy 
országos rendőrtiszti tanfolyam, 
amelyre debreceniből a következő 
rendőrségi segédfel ügyelőket és 
scgédioaalma/.iVkay vezény élték:
Gál Rezső. Kádár Sándor. Kü­
blit yi Béla Szarka Sándor segéd­
fogalmazok. Szvutlélekk László. Er­
dős Béla Varga István segédfei- 
iigyelök.

— Jön Jatzkó Cia a legbájosabb 
kis rongyos. Jövő héten csütörtöktől 
vasárnapig. Jegyelővétel.

— Felakasztotta magát a nyomora 
miatt. Tóth Gáspár ős éves biharke- 
t usztesi földmives a múlt nap konyháin 
aklakára feakasztotta magát. Mire 
tettéi észrevették és levágták a kö­
télről. már kiszeiwedett lettét nyo­
mora miatt követte el. az uóbbi idő­
ben már alig-alig volt betevő falatja. 
Végső elkeseredésében a halált vá­
lasztotta.

— Marólúgot ivott. Biró Juliánná 
kávéházi alkalmazott tegnap a Sas- 
utcán öngyilkossági szándékból ma­
rólúgot ivott. Súlyos sérüléseivel a 
mentők beszállítót ;ák taz é egyetemi 
külső klinikai telepre. Állapota súlyos. 
Tettet szerelmi bánatában követte el.

— Amerika ieliedezése. A kultusz­
miniszter elrendelte hogy az összes 
iskolákban és intésetekben október 
12-ét. Amerika felfedezésének évfor­
dulóját, mint ion.os világtörténelmi 
eseményt a tanítás keretein belül mél­
tó módon megünnepeljék.

Perzsaszönycg. Dehreczen. S/ >- 
boszlai-utea II. szám alatt a legké­
nyesebb igényeknek megfelelő per- 
zsaszönyeg szövődét nyitottam. OK 
beszerzési forrásaimra tekintettel, 
legfinomabb anyagból, eredeti minta 
után készült szőnyeget árulok, rende­
lésre készítek. Hibás szönyegiavitásl 
vállalok. Fonalak, falvetök, beszövök, 
valamint Ktutdcrs-iélc szabadalmazott 
vasszövőgépek, tnelv előnyeinél fog­
va minden más szövőgépet fölülmúl, 
legolcsóbb beszerzési forrása. Géöve­
iéinél ingyen tanítok. Szövcszeti dol­
gokban bárkit díjmentesen útbaigazí­
tok. Szives pártfogást kér tisztelc'tcl 
Kauders Ella.

— Sodrom ágybetét legtöbb minő 
séget készít Neumann. Pétcriia 19.

I — Napsugár vag Vonmen tőben Piai 
ti. 10.) vár g vak árverésre októb* 
lU-ig adhatók be délelőttönként 1 
lenétől kettőig.

— Fürdőkályhát keresek meg' 
télre lehetőleg gázfűtésre. Citn a k 
adóban.

— Dr. Szász Zander és vizgvógv 
intézete. Iszap- cs szénsavfürdők 
Svéd torna. Degrassatnr. Soványitó 
kúra (villanyos). Férfiak részére d. r 
10-ig és d. it. 5-töl 8-ig. Nők d. c 
10-től d. u. 5 óráig.

— Legolcsóbban szőrmer uháka 
Klouda szűcs készít, alakit, jav 
Verböczy-it. 2. Iparkamara. Telel' 
14- -25.

— Ha reumás használjon Iszapot
Marglt-liirdöben.

— Mielőtt bútorait beszerezne 
nézze meg Bálint Sándor bútor ra’ 
tárát Kossuth-utca 5. Gambrinus á 
iáró.

— Köztisztviselőknek kedvezni 
nyes fiirdőjegyek a Margit-íürdőben.

— Női kalapokat legszebb modelte 
után formál a Kalapiizcm. Piac-utca 

Held Miklós cimfcstészelét á 
helyezte Pimonffy-utca 36. alá. 

i __ Kr.’sch cscrépkályharaktár Pia 
utca 89. Telefon 12—18. Vállal átr 
kast is.

I Ä legfinomabb férfi- és női

! BHBOl BYBP3BSZÖSETEH,
grcmulinok, nfii- cs gyermek kötött ru­
hák, harisnyák állaoáó (is olcsó beszeriéil forrása *

Piacú 18. (Tifiza-nalota) 
Tulajdonos: Mayer A. Jitiwi.

Iliin ) nfll Joli j *»n (iiiaU'P

MÜVEK mMÍÍZ

Frank Sándor
női divatháza

Piac-utca 42.
Köpenyek Fehérnemüek
Kosztümök Szőrme- 
Ruhák kabátok é;
Bundák Harisnya

nagy választékban.

Leányka osztály.

Ruhák, bloyzok, k»l»á
tok fialal ldáeynk részért

tűi
Irt 'a



• v V1

ü®

V 1 ■
I * •

1 í . ’■* JÄ, 4
, 6 ,

í I Is st S 

BHHBH

Százmillió koronái. ' “m,V 
ötvenmillió. negwenmlLm ;
„verhet az ni m. kir. o<zta x <-.rSta- 
tékon. Rendetien kvelezolawn októ­
ber 8-iK. mert a sors’cgv/eszlet •- 
naiv kereslet foivian húzás előtt e-- 
fogv A rendelt sorsieRvtv.tr e- hi­
vatalos áték tervet azonnu; ku.d 
Benkö Bank Része.-Tar- Hu ,«>• 
VI.. Andrássv-ut 60.

_ Villanykörték iík'át 
rezliető Molnár 1 estvéreku0 . t-> * 
háztér. Tcleion 7 _n_———

== SZÍNHÁZ =
MŰSOR:

KEDD: S/én asszonv kocsisa. Bérlet-
szünet. ...

SZERDA Szén asszonv kocsisa, ni

CSÜTÖRTÖK: Szén asszony kocsisa.
C) bérlet. m

PFNTFK Szén asszoin kocsisa, ui
bérlet.

Mozcósztnbázak
Vígszínház.

VigszinházmozKÓ. Az ezerarcú em­
ber. folytatás. IV.. V. cs VI. rész.

Urania.
..Legdrágább gyémánt" aiijerikm

történet, két Chaplin- és ege hatte- 
burleszk ma utoíiára. Holnap kaeagi -
c**.

Halassá Mariska. Kováts lerns im>- 
vészhötgyek ruha-, müiestöje es 
\ cgv tisztítója Biró. festőiden Arany 
Fika. Felvételek: Piac-ulca SziKrana.. 
Széchenyi-utca Szilágyinál, szent 
Arma-utca Fazekasnál.________

nrtiprczENi rwiqm.rn ujsao

K Ö Z G AZ P A S Á G
Általános áresés a mai tőzsdén

1923 októbtü

GYÖNYÖRŰ
NYAKKENDŐK

FRANK RDENRL.

bőröndöt,
RETIKÜLT,
pénztárcát, bőrlábszárvédöl
' csak a készítőnél vegyen

PIAC UTCA A4. SZ.
FRUBRMANN bőrandös. :

Budapest, októbei
Üzletiden volt a mai tőzsde. Kcd-

semmi szilárdító momentum, v'
laiivhaságra való bailandosag v;> • 
ami rányomta a bélvezet ma - r 
lék tőzsde iorgalmara. Lev cs ^ - 
vénvkategóriákban alig i,/ 1
kereslet teljesen megakadt. _esak . a
nálat volt ;i piacon. .. mini nia, ;
tőzsde egyik vezető embere mee1'-- 
gyezte árutőzsde tolt ma • : sv- 
vCiypiac. Fisösorbar a koszi pénz 
újabb emelkedése döntötte el az _ ér­
té!: piac mai irányzata'. Oktober -s-m.

-jg s .-7 és egynegyed százalékká, 
keresték a pénzt. Legalacsonyabb es 
legmagasabb árfolyamok 'ezer 

’hant: ■ • .

Keld beim Imre

POSZTÓHÍZ
Kaunth-ntea 6.

Dl slnili I imloiM hiTlUrUU t«l?

Jól jár,
ha siet ruházati szükségletét 
mielőbb beszerezni az

Arany Bika
divatházban
(Bika-épület)
TELEFON: 765.
nol nagy választékban ve­
lour kabát szövetek, kosztüm 
és lértifuha szövetek, férfi- 
és női fehéroemitek, selymek, 
bal isztok, finnének és vász­
nak olcsó árért kaphatók

(Apróhirdeté
: legolcsóbb e

I Debreczeni
IFüggetlen Újságban!

Bankok
Ang.-Magyar Bank 140- 145. Bos- 

nvák-Agr. 60- 70 Födhitei 450 .'70. 
Hazai 200 2.45. Hermes 72 75. Ingat­
lanbank 400. Magyar Agrár 95 98. 
M;,avar Hite! 745 780. Maas ar Csel; 
Inarbank 41-51). M...... r Tmxulmi
50 51. Magyar leizálog 08 74 Ma­
gyar Kér. Hitel 78 50 1 -zamm 1
110 115. Lloyd bank 35 39. Mm.:'ar- 
Mémet Bank 50 55. M m ar-O-.isz 
Bank 51 56. MTK leizálog 16 -W
Magyar Városi Bank 30 -33 Merklit 
26 27.5. Nemzeti Bank é- Takp. 5,7
58. Osztr. Hitel 153 102. Pesti K resk.
1220 1410.

Takarékok
Belvárosi 44 50. B. Jüpi'cviiro'i 

20 22. Fővárosi 450 3.sll Mae var
Általános 200. Magyar <>rsz. K. Tak. 
200 205 Pesti Hazai 4600. 4000. Kő­
bányai 45 58.

Biztosítók
M. Bizt. 5250. 6250.. F felére 

b5d 600. légbiztositó 185 210. Pan­
nónia bank 1175 1200.

Malmok
Borsod-Miskolci 260 -280. Concordia 

80- 98, I. B. Csabai 60 70. J. Buda­
pesti 240 258. Gizella 65 70. Hun­
gária 145 160. Király malom 04 68.
Viktória 440 455. T. Ikmubia 86 95 
Back s2 85. Törökszentmiklósi 52 

56.
Bányák—Téglagyárak

Beocsiui 1400. Borsodi 275 400. 
Budapest-Szentlörine 217.5 2040. Ce­
ment 245 260. F. Szászvári 440- 450.
István tégla 05 71. Cement 235 260. 
Kőbányai gőztégla 300. Dräsche nl.Hi 
650. Magnesit 4000. Ma: . ar a-zíalt 
85- 110. Magyar Általános Szén 2760 

! 4075 Nagvhátonvi 240 240. Sal go
' 050 071. Újlaki 310 440, Unkáin 

1400 1600. Unió bánya 70

Nyomdák

íö. RT* "‘ mr. .............

42 .47.
Vasinar

Coburg 50- 51.5. Csákv "" oO 
Uazd. Gépgy. 165 178. Fabian 20 -30. , 
Felver 1740 1900. Franki o | 5. (
Ganz Danubius '"vő, |
27(10 4150 Gvoniy-W ■ 130 noi.ivi
215 245. Ki-taresai 105 180 Kühne
7’ s5 Láng 44-- 44/. Mag. • 
ír ',. A At >74 290. Magyar Bo ga'. tk Máé , " .. "5
§ ? ' ? - - E
145 170 Ráessem atm 50 84 Sehlivk
\ll 140 Schuller 95 103. • eudlof-
Dittr. 115 1-hh Worner 4 -0.75. K.-
szab 120 130. Rotmuller 40 44. vitt
leg 37 41.

Különféle vállalatok 
Ált. Oszt. légsz. 770—80. AU Gaz 

36 40. Bárdi 44 42. 1 arnu -1 -4
boi.i 11* • " . I *■) 14x Del­nőin 64.5- 4,6 DajHca 42" 14Kve\
Cukor 500—53U. Druna I2.n..14. r;u /-
b 7. Fgves. Izzó 510- .fi. ..

>5- >7 ! M. Papír 60-70. I. M- 
S/öVö 78 83. I I*. Spódimn 366 4 é
|.-,a„.v 110(1- 1200. biora 1901 si sö 4«, .36 Goldberger 100

11= 1 isehwind! 4on 435. Halte
nvOsz'tö 45 - 40. H._.Mijtrágya -0- 
250 intercxim 66—-in Juta -5( -
» 185-204, Keleti-Gr. Kegl. -3

25 Kitáivau'." 15.5- 1 <• Dorogi 3.
-58 Dunántúli 68- 72. /aimer !■ f;"1 

15 Kioldd 125—135. Köb. polg. sm 
600. Krausz-szgy. 87—94. lagetszanaJ.
>7 (5 M Cukor 3900 4400. M.
íámpa 250- 280. M. Gáz-Attcr 3)0 - 
355 \\ Őstermelő 290 -310. M. I_u- .
miit 260 4011 M. Ruggyanta^ 195- |
210 M. Szalámi 24.5—26. M. Vas. 
Por” ’60 Mez. Georgia 1650—1750, 
Mezőit.' Cuk. 360- 490. Óceán 42—47. 
Olaiipar 88-92 Pattit, sor 22 5.
Phöbus 00—72. Püspöki bP- _-4---(. 
Sehwarezer 50 - 60 Szikra 625. jele- 
,-(in 1 or, 224 Temesi sör 128. Torok 
57—60 Unio-sziiih. 26—311. Vili. pezs- 

. ... Zagvva-Pálf. 56 60. Star 50 
56 Lukács 24- 26. Szolnoki 15.5 U. 
Vaudéi 45 46.

Faipar
Alt. ia Merk. 17 19.5. Cserző 25
29. Dunaharaszti ia 41.5- 32.7a. 

y-vés. Fa 40 4L Fuornir 51—58. 
Gnttmann 750—800. Hazai ia 210- 
2,30. Honi ia 35- 47. Körösbáuyai 20 

-25 Kronberger 25.25—28. Lignum 
115 125. M. Xmerika 58 -60. Ma-
gvar Krdő 12.5 14. Magv. Lloyd 300

570. Mal 4..V is -?o ' 'ebtie 15.5
Kasr-THIIB« «HW*»«»

-17.5. Nemzeti ia 250 -260, Of a Zii- 
' (i 111 635, Rezbáns ai 225 2.35.

g/líivóiiia 100 IO). Union des Us.
. uni ív. Viktória '»ut. -21. /..■-

155 165 Zen tat 205 215.
Közlekedés

, Y . 605 ti tie 37—9.3 
; , K'.ziUi 26 29. Bp. Város! 45. Búr 
: 28 I lélixasut 140 -162. Levante 

- y 8.50 M. 1 . I . R. 4.30— 450. Mis 
Nova 1.40-143, M. Ml.

. ti .1711 I röszt 150—165.
Az utótözsdén

kissé barátságosabb volt a hangulat, 
az irányzat azonban vúltozatlaiml 
. \olt, az üzletkötések száma ki-
U A 6S az eladás ép olyan nehézsé­

gekbe ütközött, mint u tőzsdeidő in- 
.várnán. A kosztpénz Piacán erős iiz- 

iejlödött ki és a iövö kasxzanap- 
V ; s százalékkal kötöttek üzletet.
\ promptpénz. árfolyama 2 és Itárom- 
.jgve.j százalék volt. Hir szerint a 

következő árfolyamok fordultuk elő 
. ezer karimákban):

Angol-magyar 146- 147. Hory.V- 
Szlavon 58. Hazai bank 200. elővétel 
ing 82 85. Hermes s4 87. Mg avar hi- 
,ul 74>,„747. Cseh bank 44. Osztrák 
1,1 te! 154. Llóyd bank 36.25. !.számítoló 
i io Magyar-olasz 51 - 5.3. Keresk. 
Palik 1220 1250. Belv. Takp. 47.5
49 Ált Takarékpénztár 210. Pesti 
havai elővételi iog 1550. Pesti Hazai 
3550 3600.

Borsod-Miskoki 275. Concordia 96 
»7 Bpesti Gőzmalom 242 246. Him-

lYh, 140 Viktória 4.30.
Borsodi szén 290 294. Cement V. 

Dt a sehe o20 -6.30. Kőszén 2780- 28.36. 
Salgő 640. Urikány 1470.

Athenaeum 370- 480.
Gazd. gépgyár 165- 17s. Fcgwv 

1725 Ganz-1 lamibius 47000- 48000. I i 
Ganz 7000, Ganz-vill. 2900. Lang 266. 
Rima 150. Schuller 100

|ZZÓ 535 Flóra 20a. Műtrágya 2.1« 
7411 Cukor 3725 3800. Gumim 204

uiii Georgia 175«1 1786. Mezon, cu­
kor 460 Phoebus 69 71. I <>ok d6 
ss Dorogi 45. Telefon 215. Szikra Ins 

170. Spódutn 472 475. Rés-zvén-, sor.
260.

Duna . 31 33. Fűm t
Hazai fa 210. Erdő) 12.75. Malomsom 
elővételi ing 19. Óta 610. /-aboiat 160. 
Merk us fa 18.25. Szlavónia 102. 

Atlantién 87. Levante 780. Nova 14a 
141. Mlamvasu; 445. Köztm 2<

\ árosi 46. Tröst 152. MT I R 4.30 4,ss. 
Zürichi zárlat

Berlin 2 és fél. Hollandia 21 «S'. 
New -York 560 London 2546 és te . 
Paris .3117 és fél. Milánó 2547 es tel. 
Prága 1670. BUDAPEST az Lumpra 
dió szerint 501). a Wiener Amtlichen 
Nachrichenstelle szerint 3«s egvnv

nONCZ kelmefestő
GYÁRA: PÉTERNA 30. Ü/LF.T : ARANY JANOS-UTCA 10.
GYÁSZ ESETÉN RUHÁK 24 ÓRA ALATT FESTETNEK

\ Diszitetlen női kalapok
0 22,000 K-tól feljebb nagy válasst^han
A A .fii A ___ _ _ — i J, I Piac-utca 63. sk.

l; őg:G

tarifa az „Apró- 
hirdetések“ élén

'ToT-v; y '; ->! % s. % % w. ut . . ■■ ■- u

Malomipari szakmában töké­
letes jártassággal bíró

mérnököt v. üzemvezetőt
aki engem igen magas honorárium 
ellenében ezen szakmában kitanit.

C i m a kiadóhivatalban.
Z m syi 1SSS flt ■ i 1 1 1 ■ ftá ■

VG Vv -- _______ _______________^

keresek,

MájER BÉLA
érlékpapirüzlele

Viac-u. 42. (Pannóula-udTBi'.)
TELEFON: 10-98.

VALÓDI SVÁJCI
Eckert-téle

iila- ás MGlpels
kerületi főraktára

MŰSZAKI
ÉS KERESKEDELMI

TÁRSASÁG
Horváth, Miklós és Hermann

DEBRECZEN
HUN YAD l-UTCA UT
py AZ UDVARBAN. ***

Gépszijak. 
Hevederek 

rtz ~ ír I Tőmitésck,
műszaki és malorolelszerelósl cik'o' 

óil.inrtö rakUira. —
TÉGLA, CSERÉP

Gépolajok, 
Hengerolajok,

TliZIiA, KMÉSZ vagontétetben
ÄetÄb.Telelőn

4 45.

________ilMltoirtmi.

i Isid íveli. isIVHViik
én rtiir*« * a I * r M k 
nagyhan £n t»íc*lnjl»cn

Tóth Gyula
va&kcreskedésében, «ilmMHMriái

I .

I 1_______
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gyed, Belgrad b.i? és íél. Bukarest 
265. Varsó 17 Bévé 78 és íél. Szófia 
5411.

Termény tőzsde
A mai terménytőzsdém az- irányzat 

i.myha. A gabona 5ÜU, egyebek IUOO 
koronával olcsóbbodtak.

Hivatalos árak: 70-os tiszavidéki 
búza 97 - -98,000. egyéb 96--97.0UU. 
79-es tiszavidéki 98.500- lOOOUO. 
egyéb 98—99000, rozs öS 69.0000, ta­
karmányárpa 03 ob.uuu, sörárpa 70- • 
74UUU köles 75 80,000. zab 08- 
09.000, tengeri b?50U ÍO.OOU. repce 
I7ir- 175,000, korpa 42 44 UUO.

Ban/rezm reoamtH» ujsáo

„H t K IW t S“
ljcbreczeni értékpapírüzlet. 

Piae-u. till. Telefon 4/4. es 5-04.

devixakozpont
árfolyamén

SPORT

Napoleon

Vsleták
vetet

()90iH).
CladSi

pénz 1
Francia frank 1215.— 1281.
Angol iont 88900. 93100.—
Dollár 19550.— 206500-
Hollandi forint 7 0000, 8040.
Svájci iranh 3450.— 30/0.
Lira 900. 955.--r
Belga frank 1030. 1085.—
Dinar 220. 234.—
SZÍ, KO; 583. - 1/27. -
Leva 180. 197.
Lei 95— 108. -
Osztrák korona U.2740 j.29üi'
Lengyel márka tl.OOO 0.765
Márka 0.00 125 0.00225

London
Devizáa

882000. 926(H).
Newyork 19400.- 20500. -
Amsterdam 7600.- 8040.
Zurich •3440.— 3000. -
Páris 12000- igooi-
Miátló 890.— 945.
l>ri ."-zcl 1030. - 1085.—
Belgrad 220. 244.
:'rága 583.— o2f.
Szófia 180. 197.
Bukarest 94.— 107.—
Becs 0.27 40 0.2960
Varsó 0.000 0.705
Berlin 0,00125 0.00225

Úri fehérnemű 
készítést vállal 
DEBRECZENI MECHANIKAI 
FEHÉRNEMŰ VAUMAT

. SZÉCHENYI UTCA 50.
I Víllanyerőre berendezett

Sok pénzt
takarít meg,
ha mielőbb beszerzi az 
őszi idényre ruházati 
>: szükségleteit az

Ápollí OiiitáritizU
Ptac-n. 67. (Miklós-u. sarok.)
TELEFON: 764.

Hol nagy választékban velour 
kabritszövetek. férfi- és női 
fehérnemüek, selymek, batisz- 
tok, flanellek és vásznak

MTK—FTC 2:1 (0:1). A magyar 
iabdarngás derbyie mindvégig erős és 
izgalmas lefolyású volt. sör idönkim 
kíméletlen is, de a 35.000 fönyL ha­
talmas embertömeg mégis kitűnő 
sportban részesült. Kezdés után az 
ITC támadott, a 19. percben Tóth 
áttöri a védelmet Fábián kapus rá­
ült. de a labda már Eisenhoíiemél 
van. aki belövi. További FTC táma­
dások után mezőnyjáték, majd az 
MTK kerül frontba. \ második fél­
időben a kék-fehérek támadnak s a 
17. percben Winlkler pompás lövéssel 
kiegyenlít, a db. percben pedig Braun 
szabadrúgásából Winkler megszerzi a 
döntő_ gólt. A mérkőzés további fo­
lyamán az MTK már csak az ered­
mény megőrzésére törekedett. Kiemel­
kedő játékot senkiseiii mutatott a me­
zőnybeli, tt középső fedezet helyén

az (' fC Szabója jobb volt unitnál. 
Ivanesics pártatlanul vezette a mér­
kőzést. törekvés Vasa' á:.'. (1.1). 
A \ asas tzbbct és stílusosabban tá­
madott. VÁC -KAC 2:0 (1:0). BIT.
Hl- kér. I \ F 1:0 (.1:0). Kemény küz­
delem. Ulti Zugló 5:u (2:0). Állandó 
U I I. iólény. megérdemelt győzelem.

A baiuokság negyedik fordulóját a 
D l E- DKASL us a »DFAC DMTK 
mérkőzévk tették érdekessé. A DTE

DKASh mérkőzést a hagyományos 
rivalizálás állítja mindenkor a bajnoki 
szezon legerősebb küzdelmei közzjé s 
a vasárnapi játék méltó is volt a tra­
díciókhoz. A küzdelem mindvégig 
változatos, izgalmas és nívós volt s a 
0:0 eredmény körülbelül hii kitetv- 
zője az erőviszonyoknak, bár a DIE 
észrevehetöleg jobb volt és csak bal- 
szerencséjén mull, hogy a glyőgelmel 
nem szerezte meg. A DKASE tarta­
lékos csatázósora puha volt. s nem 
boldogult a DIE jó védelmével, csa­
tázni azonban ennek sem voltak elég 
jók ahoz hogy eredmény tudtak 
volna elérni. A D 1 E-böl Eeiér, Krisz- 
tcr. Rótt, Meister. Folyik, a DKASE- 
ból Baik. Éried II. és I. tűntek ki. A 
DEAC most startolt csapata szintén 
eldöntetlent ért el 1:1 (1:0) arányban 
a DM I K ellen, söl kis szerencsével 
mint győztes hagyhatta volna el a pú­
ivá. ha egy tizenegy est értékesítem 
tudott volna. Az eredmény annál ér­
tékesebb a DEAL ra nézve, mert két 
tartalékkal állott iel. az egy elemi csa­
pat azonban nagy lendülettel feküd? 
bele a játékba s Így ,t DMTK tech­
nikai fölénye nem érvényesülhetett. A 
mérkőzés erős és gyors volt, a ve­
zetés",' a DEAC szerezte meg Ökrös 
révén, a DMTK a második félidőben 
tizenegyesből egyenlített ki. Az erős 
ifilék balesetet is okozott. Drossier, 
a DMTK csatázóiu olyan szerencsét­
lenül futott rá a földön fekvő Xsir- 
kayra, hogy súlyosabb természetű 
sérülési szenvedett, A DYSC délelőtt 
nem várt nagy gólatrátmyal. 7:ti arány­
ban győzött a Ny . Törekvés leien. Az 
első félidőben a Törekvés jól Tartotta 
magát s a vasutasok csak két gólt 
Indiák elérni, a második iélidő- 
hett azonban mindinkább fölénybe ju­
tott a na'." óbb állóképességé DVSC 
és könnyen érte el góljait a felforga­
tott nyíregyházi csapattal szemben. A 
vastrasbó I Wampe licit és Polanetzky 
I.. a I örek\ ősből Danin játéka emel­
kedett ki. A vidéken egyetlen első 
osztályú bajnoki mérkőzés volt. Be­
rettyóújfaluban a Ny I VE 4:1 (1:11)f Hunyadi
® természete:

Jánosi
természetes keserüviz 

a világ orvosi tekintélyei által 
ajánlja.

Ikälapok

I
 Valódi Gfukits.

Ita és Pichler

FRINK IMRÉNÉL, PIÁC-ÖTCI43.
Raye velour Kabátra,

csíkos aljak, costüm külön­
legességek Bécs, Páris, London 
újdonságai megérkeztek

Fischer Moll és Fia sánta.

Frank Sándor
nőidivatháza 
Piac-utca 42

Női
velourszövetek
télikabátra, minden színben 

laktatón, továbbá
selyemkülönle­

gességek
nagy választókban.

arányban győzött Schwaicz. Gut- 
matin és Deák góljaival az eddigi szí­
vósságát nélkülöző BUSK telelt, A 
Nagy káli ói SE—KIS E másodosztályú, 
bajnoki mérkőzés U:U arányban el­
döntetlenül végződött a DMTK ifi. 
3:0 arányban verte meg a DEAC ifi. 
csapatát, a DTE ifi. pedig, 2:1 arányban 
győzött a DKASE ifi. fejeli.

= liYlLTTCR* =
Lipcsei Szőr Tn eház 

a legolcsóbb szőrme- 
bevásárlási forrás 

Arany Bika-épület, 
József kir. herceg-utcai oldalon

KALAPOK
legolcsóbban

HERMAN és FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10. 
Bikával szemben.

í ÜKÖK1« YÁIITÁís
Mindenfele uj lukiok feszítése, róy 
tükrök újraöntése. Vastag tuköriiveget 
veszünk. Debreczeiii üvegcsiszoló 
és Tiíkorárugyár, Csapó-utca 19. 
Telefon 13—01 Tanulókat flzotéssel 
felvesz.

Megbízható
minőségit gyapjúszövetet beid heim 
Dezsőnél vásároljon, Piac utca (>7. 
Telefonszám 1105.

* E rjvatban közlőitekért nem vál- 
lai (ele őss■■a s/v

Lciuer íren
női kalap- és kézimunka sza­
lonja Rákóczi-utca 9. sz. alatt 
szeptember elsején megnyílt.

Ha olcsón akar

SZÖVETET
vásárolni, tegyen próbát

Silberstein és AdSernéi
Kossuth-u. 2., Városház-épület,

Szitsillilftllil
mindenféle alakítások és javí­
tások, úgyszintén kész áruk 
1 e g o 1 c. s ó b b a n kaphatók

Altmann
szűcs, Miklós-u. 22.

épület- és h u t o r- 
v a s a 1 á sok, réz- 

I) lemezek kaphatók
Y> \ 1rAC vaskeres- 
JD/\1Vv/0 kedésében.
Csapő-u. 88. Telefon 620.

Lakkozott réz és nikkel

lúszeiszAhieüter,
Tömör és préselt

BÚTOR VERETEK,
épületvaealások

RÉS2LER LAJOSNÁL, Szécbenyi-u. 2.

Rőfös-, divat és rö­
vidáru szabókellékek 
legolcsóbb beszerzési 

helye :-:
Reklám Divatáruház 

# Szent íRDHíca 5,
Ujj Engel és Botflleb. jjjj

gyanufonalakI

SZÓNYEGFONALAKj
Garantál! szí martfűk. perzsa es szmirns | 
munkákhoz.Felvotók,leszüvdk. Eredeti angol | 
gyártmányok. Übussu , Visurgis-, berliner! 
és Imoerial fonala#;. Francia filet és horgoló I 
cérnák gyári áron. «ágyban és kicsinyben.

MODERN ELÓNYOMDA!
VIDÉKI MEGBÍZÁSOK

pontosan eszközöltetnek.

Lipótvárosi Fonal és Textil Kér, 
Rt. Budapest, V., Lipót-körut 25.

Im-
SCHMOLL - PASZTA
valódi minden színben mindig legol- 

IM cs<^bban szerezheti be.
O Ä jMlalU Piac-utca 10. sz.
festéktizletében, Bikával szemben.

ELSZIGETELŐ LEMEZ
kátrány fedóllemez, 
asbest pala. portlandce- 
ment és mindennemű épít­
kezési anyagok nagy raktara

LUKÁCS VILMOS 
ÉS TESTVÉRE
Hatvan u. 7. Telefon 308.
Tetőfedési munkák zsákszerű javítását és 
készítését legjutánvosT.bhan vállaljuk.

ADLER szűcs
Batthyányi-utca 2. szám.

Szőrme ruhákat
javít és alakit.

Kész áruk állandóan raktáron ! !

Drótot
Ekét

BÉSZLER ÉS DÁ¥10
VASÖZLETÉBEN

vegyen
a Kossuth szobor mellett.

Könyvelésben, díjkeze­
lésben és üzletszerzés ben 

jártas, önállóan dolgozó 
belső és külső

tisztviselőket
keres
megíelelÓ ti/ léssel &y

Első Magyar Általános biztosító 
Társaság nyíregyházai fűügynöksége.
mi ........................ mm mnirritni

Fogmlteren Budapestről.
Húzás tömés és mlilogak.

V á i* y ,1 á II o s
államilag vizsgázott fogtechnikus.
Darabos-utca 18. sz.

(Egyház-térről kezdődik,)

Tűzifa
Kosseén
Tégla
Cserép

legolcsóbban beszerezhető
KÁRPÁTRA fatelepén.
Hld-u. 8. Nagy Uid mellett. 
Telefon telep — — 8—84.

Városi iroda : ti—B#.
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V É T E L

Ócsfea vasat
rezet legmagasabb 
árért veszek. Elhasznált 
Pvasat kovácsoknak 
dnpla vasért becseré 
lek. Nagyobb tételt ház­
tól elszállítok.

STEIMER,
E#lviS«»utc” 110.

TELEFON: 6-86,
Boroskor <1 ó k al

eladunk és kölcsön 
'adunk. Kádármestert 
keresünk. Borkereske­

delmi, Piac-ntca ÍS8.
MMraBöraBsayiiesaiaiimisjo««

E L A D A S
Schm»l8
pasaEtát

olcsón vehetünk Stern 
fest ék ü z i e l é h e n P í a t: - u. 
10, Bikával szemléén.

Faszén,
kÖSXéfl, cemeuh ’ 

gipsz állandóan kapható 
Grünfeldnól, Csapó-utca 
16 Telefon 982

Hencserek, 
pliiseh díványok, mat­
racok készen kaphatók 
Précz kárpitosnál, Hat­
van-utca 4k________

Hálók,
ebédlők modern kivitel­
ben legolcsóbban besze­
rezhetők Fenyves bútor­
kereskedőnél, Pi£C~u 37.

Betoncserép
kiváló tartós, gazdasá­
gos, valamint cement­

lapok, kutgyürük, fo- 
[yamkavics és homok 
legolcsóbban beszerez­

hető Krausz Albert
cenóentárugyárában 

Debreczen, Kishegyes! - 
nt 2. Kisállomás mellett. 
Telefon 307 ______
Hintók, homokiutó -
és hajtó kocsik eladok. 
Nagv Gyula kocsigyártó 
m. Érzsébet-ut 17. sz.

Csapó-
utca 67. Bálint József 
asztalosnál bútorok,
iionybaberendezésck

laktaron.
Eladó beköltözhető 
ház, Vendég-utca 44. 

szám.
Portlandcermut

legolcsóbb a ti a Dobre- 
rzeui Mükőgyár rt.-uál 
Fürdő-utca 2. sz. alatt 
kapható ____

Tengert,
őrlemények, liszi és 
terményruiitár Király­

utca 4. nagyban és ki­
csinyben kapható.

Hencserek, 
dlás díványok, matra­
cok készen kaphatók 

Debreczenszky kárpitos­
nál, Halköz 8.
Eladó beköltözhető

családi ház. Tócóskerl, 
Faiskola-utca 7. szám, a 
Kisálloinashoz öt perc­
nyire. Értekezni tenet a 
helyszínen özv. Polgári 
Gáborné tulajdona sál.

Hálók, ebédlők 
legolcsóbban Weisz bú­
torosnál, Simonffy-u 34.

Mindenféle
bútorok, hencserek, 

thonettszékek, rézágy, 
sctiőbcrlágy, ebédlő- 

kredenc tcgolcsobban 
Hatvan utca 34. 
xtmaiMimmmam* mvaa -rmm
KERESLET
.V'

Aranyat,
ezüstöt, brilhánsat, /-á- 
logcéd illát és hamis foga­
kat vesz. legmagasabb 
napi áron Steiner Mihály, 
Hatvan-utca 2. szám,

I. emelet.
Zougor&k, 

hegedűk, vonóshuugsze- 
rek javítását elvállalom 
Liska, Bethlen-utca 27.

Lakáscsere.
Kit szép szoba és mellék­
helyiségből átló takáso 
mst elcserélném, esetleg 
kisebbért is, Piac-iitcan 
vagy ennek közelében, 
Hajó-u. 18. Berkovits.

Szobafestést
olcsó árban készít Nehéz 
Járos, Ajtó atya 12.

! Kifutó
I fillt vagy
I leányt

f m t v e s * a
HEGEDŰS ÉSSiXDOK
rt. nyomdai osztálya,
PL\C-UTCA 49.

ouso feertibutorofe,
nyngs^ékete.
Garantált száraz anyagból készüli 

vasalt 6s vasalatlan

sfcekerfeersfcel;
kőristalppal, akáekiíllökkel és s?. 11- 
laagvgvai. - Hz-eit^ralkíitré- 
Nzcec*(agyak. lőcsölt, küllők stb.) 
Gyönyörű kivitelű, olajtengelyes 
Rftzterliazy«kocslki — Első­
rendű száraz anyagból készült

töisypjarkét-,
faltracs- és Mzékléc nagv vá­
lasztékban állandóan ran táron

Ráhmer Sándornál 
Debreczen, Piac-u. 43 

TELEFON 962=
o Neust hlosz-Llchtig Poipnr It.-T.

és
a PcsIszcitUőrlntzI PatKctayár R. i.

vezórképvlselnto.

Puska müvesmiihcly 
megnyitás!

Van szerencsém a n é. k özön- 
ség szi'es tudomására hozni, 
hogy a L a <1 á u y 1 J és T á r s » 
pusknmüves cégtől kiléptem és"

Vár-utoa 9, szám
(Nyomtató-u. sarok) 
alatt puskamüves műhelyemet 
újból megnyitottam. Minden c 

szakmaira vágó javításokat, 
ágyazásokat, átalakításokat, 
harnibisokat szakszerűen és 
jótállás melíctl eszközivk 

A u f közönség szives párt­
fogását kérem.

Nagy István
punkamllvc*, 

Váir-utca 9, az.

80 h old
jó hnmokfőld bérbeadó 

vidéken, állomáshoz 
közel, értekezni 12—2 ig 
Ehrenfeldnél, Péterfia 

ti. szám, keresztépiilet.
Gépíróim

jó kézírással. Hortobáüv- 
malom irodájában fel­
vétetik __________

Kel veszek
azonnali belépésre egy 

könyvelésben járlas 
irodista kisasszonyt va 

lamint egy deb ib‘«ly ^ 
seflédet és egy helyi és 
vidéki utazót, ki n rövid­
áru szakmái) "r is jártas­
sággal b'"r. Lindenfeld, 
Dégenfeld-lér 7
Gyors- őr géuirónő 
azonnalra felvételik 

Pótkávégvár és füszrr 
malom rt., Piac-utca 45.
enrv fABtmm

V E G Y E S 
Aranyat»

ezitstöt, bdlliánsot a 
legmagasabb árban vá­
sárol Kfttal ékszerke 
reskedő, Piac-utca 19., 
II. cm Telefonhívásra 

házhoz megy. 
Telcfooszám 624

Értesités.
Értesíteni a tiszteli kó 

zőnséget, hogy mii br 
Ívemel és lakásomat 
Miklós utca . 9. sz alól 
Arany János-utea 27. sz. 
alá helyeztem.

Tisztelettel 
Gyeues Antal. 

Telefon 937.
Ugyanott tanulók felvé­
tetnek .

Órák,
; ékszerek javítása ponto 
1 sau és olcsón eszközöl­

tetik. Stnssek és Blattncr. 
Csapó-ntcn 12. Telefon 
11-17.

rá '.vt *

Rrntdlh

KSBFBMEN 

ALFÖLDI PALOTA

Ruhák

Klsövéatiu 
berlini aapkakészités. i 
Mindennemű cfvUsap- 

aák, gépelt kalapok leg­
szebb kivittlbcn készül­
nek. Finom sapkák ké­
szen is kaphatók. Szé- 
;henyi-utca 16, kereszt- 
épület ______

Elektromos 
gépek, villanymotorok 

dinamókat tekercsel, 
javít, vesz, elad, cserét. 
Villamos szerelési anya­
gokat és izzó lámpát a 
legolcsóbb nani árban 
szállít Földvári. Debre- 
czeni F.lső Elektrotech­
nikai gyár Debrecen, 
Széchenyi-utca 55. Tele­
fon 168 _________

Legolcsóbbat)
fest és tisztit Weisz 

kelmefestő, Arany János- 
utca 9. Gvász. esetén 24 
órán belül készülnek.

Elegánsan bútorozott
utcai szoba és egysze­
rűbb udvan szoba ki 
adó izr. mi embernek. 
Cím a kiadóhivatalban.

K.ftrpitosmtthelyt 
nyitottam Arany János- 
utea 30. sz. alatt. Válla­
lok mindenféle kárpitos 

munkát, mérsékelt 
munkadijak mellett. 

Műhelyemben készült 
mindennemű munkáért 

felelősséget vállalok, 
Nuszbaum Mihály, 

Szántó kárpitosmester 
volt első segédje.

Niekotezost, 
csiszolást vattai, kardok, 
műszerek stb. Pongl'ácz 
miit ikatosság, Domb- 

utca 20. Tanuló leivé 
telik. «

Hová
olv gyorsan 7 A zsibvá­
sárra megyek ruhát vá 
sérobii. Fölösleges, meri 
Tegdesnél szövetből 
rendelhetsz újat azért a 
pénzért! Próbáld meg' 
Péterfia-utca 42.

Ilii üti
lÜÉBÉPl!

Dr. fl EG ET) flSNÉ
<i v iirnif-k dl v itlházáhati,
himoisffy-v s.
GvermekruhavarráM Is 

elvállal.

eáHukalőz.6 nstök, 
mosó- és csernstók ké­
szen legolcsóbban Mán 
doki rézművesnél. Arany 
János-utea 13. sz. ócska 
vörösrezet napi áron 
vesz. Tanulót felvesz.

Menekült érés
szakszerűen, meglepő
olcitón vállal
javításokat.

Hadanáljou c»&k

METEOR
kávépótlékot!

Jobb és kiadósahb, 
mint bármely más 
gyártmány. Kapható 
inlndenftiszeriizletben.

mmzmmmmmmmwmm _
iEÖVáBY szűcs!
i PlftC-UTCft 42. s z.

l.egszebb kivitelben 
liészit és alakit 

Is r. ö r m <; m u 11 U á kai

--.«HP”

Iskolai növendékek Helyeimébe!
FfisOk, hajesattok, liaitQK, U\ünl ollók slb. telszerclésBk

DROGUERIÁBAW, 
PIAC-UTCA 42.

Icgoltisóbbban 
beszereehetők a

i.eBze

REZTYÜ1Í, glacé, svőd,tui|>pa ős szarvas 
bőrből, valamint szövött 
kcz.tyúk a fegu jabli divat 
szőriül óriást választékban

SCHÖN SÁNDORX»«XÄKw
Dehrwiwji Riac-utca 14. (Ciapá-nteaMPoM,

IKE9Z $ POROSZ ÉS HAZAI KŐSZENET
cement, cserép és minden léle 
építkezési anyagok állandóan, 
ICfjotányosabbanboszerezhetőK
■WEISZ mészre.kl krábau
tólo«»kuii-iQi* 2. sxám.

t>. M, K. E.-T«l szemben.

0
e- —------------------ —-— o
▲ szobafiitésre és üzemi célokra, továbbá gép-, henger, és gázolaj, 0
U valamint benzin és petróleumot üzemeknek legolcsóbban szállít q

S SCHUSCHITZKY JÁNOS ésTÁRSA »
* szénnagykereskodés SDebreczen, Szent Anna-utca 7. sz. Q 
X TELEFON 12 48, 12 62. Telep: Ispotály-utca 19. szám *
Q oo A magy. kir. Automobil Club hivatalos olaj- ó» benzlnéllomöaa^ 00 ▼
foooooooooooooooooooooooa
mmmmimmmémmmmmrmtm. tm 'iniíjM'iwiwnii ji..iiihi«»»'i»ii»RW

LieOLEUW ÁRUHÁZBAN
Óríáki válatsiKlék Futó»*önyeg, padló- és asxtalravaló linóleum, 
függőn tóit ben, gummikabátok nagy gyári lerakata legolcsóbb árak mellett

| HAAS 1.1PÓT F.^L"5ZJ-lzs-^l?Mgllll9-63.
wisiwisNiiiisiiMa>wmaiiiiwswwmww*j! eee

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai 16» í vény társaság könyvnyomdájában, Piac-utca IV. szám


